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Sozialversicherung und andere Rechengrößen 2020 

Auch in 2020 spielen diese Rechengrößen in der Sozialversicherung (Krankenversicherung, 
Rentenversicherung) und auch in der betrieblichen Altersversorgung eine wichtige Rolle.  

Aus diesem Grunde haben wir hier die wichtigsten Sozialversicherungswerte und andere 
Rechengrößen aktuell zusammengefasst (natürlich ohne Gewähr). 

Wir wünschen Ihnen auch im Jahr 2020 viel Erfolg, vor allem aber auch Gesundheit. 
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Rechengrößen und Sozialversicherungswerte 2020 
  

West 
 
Ost 

Beitragsbemessungsgrenze für die 
allgemeine Rentenversicherung und 
Arbeitslosenversicherung  

p.a:: 82.800 Euro 
mtl.: 6.900 Euro 

p.a. 77.400 Euro 
mtl.: 6.450 Euro 

Beitragsbemessungsgrenze für die 
knappschaftliche Rentenversicherung 

p.a.: 101.400 Euro 
Mtl. 8.450 Euro 

p.a.: 94.800 Euro 
Mtl.: 7.900 Euro 

Versicherungspflichtgrenze in der  GKV 
(§ 6 Abs. 6 SGB V): 

62.550 Euro pro Jahr (5.212,50 Euro pro Monat) 

Beitragsbemessungsgrenze in der GKV 
(Bestandsfälle PKV, § 6 Abs. 7 SGB V): 

56.250 Euro pro Jahr (4.687,50 Euro pro Monat) 

Vorläufiges Durchschnittsentgelt für 2019 
allgemeine Rentenversicherung:  

40.551 Euro pro Jahr  (Ost: Hochwertung 
um 1,1339) 

Bezugsgröße (§  18 SGB IV) in der 
Sozialversicherung: 

p.a.: 38. 220 Euro 
mtl.:   3.185 Euro 

p.a. 36.120 Euro 
mtl.   3.010 Euro 

Wenn es um die 
betriebliche Altersversorgung 
geht…… 
 
www.bAV-Experte.de  

Entgeltumwandlung 4 % BBG 
jährlich § 14 SGB IV, § 1 SvEV 

p.a. 3.312,00 € (mtl.: 276 Euro) 

Entgeltumwandlung 8 % BBG 
jährlich 

6.624 € (mtl.: 552 Euro) 

Freigrenze Verbeitragung § 226 Abs. 2 
SGB V 

1/20 der mtl. Bezugsgröße 159,25 €  

Abfindungshöchstbetrag §3 Abs.2 
BetrAVG bei Beendigung des 
Beschäftigungsverhältnisses 

Rente: 31,85 € 
Einmalkap. 3.822 € 

Rente: 30,10 € 
Einmalkap.: 3.612  
€ 

Abfindung PSV-Schutz bis zu  
… bei Kapital 
(§ 7 Abs. 3 S.2 BetrAVG 
….bei mtl. Renten § 7 Abs. 3 S.1 
BetrAVG 

 
1.146.600 Euro 
 
9.555 Euro 

 
1.083.600 Euro 
 
9.030 Euro 
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Wenn es um die gesetzliche Rentenversicherung geht….. 

www.Renten-Experte.de  

Freigrenze § 226 Abs. 2 SGB V (1/20 d. 
Bezugsgröße 

195,25 Euro 

Freibetrag § 226 Abs. 2 SGB V (1/20 d. 
Bezugsgröße) 
 

195,25 Euro 

Anspruch auf bAV /§ 1a Abs. 1 S.4  - 
1/160 d. BetrAVG 

238,88 Euro 

Höchstgrenze des Übertragungswertes 
(§ 4 Abs. 3 S.1 Nr.2 BetrAVG  

82.800 Euro 

Höchstgrenze externe Teilung § 17 Abs. 
2 VersAusglG 

82.800 Euro 

Wertgrenze externe Teilung (§ 14 Abs. 2 
VersAusglG) 

Kapital: 7.644 Euro 
Monatsrente: 63,70 Euro 

 
Direktversicherung § 40 b EStG 

 

Lohnsteuerpauschalierung bei 
Direktversicherungen (§ 40 b EStG) 

Höchstbetrag p.a. 
Je Arbeitnehmer: 

p.a.: 1.752 Euro 
mtl. 145,00 Euro 

Bei 
Durchschnittsberechnung 
möglich bis zu (je AN) 

p.a. 2.148 Euro 
mtl. 179,00 Euro 

Der betriebswirtschaftliche Leitfaden in der betrieblichen Altersversorgung für 
 

• Arbeitgeber 
• Steuerberater 
• Rentenberater 
• HR-Berater 
• Entscheider 
• bAV-Spezialisten 

 
www.bAV-Leitfaden.de und www.bAV-toolbox.de  
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Beitragssätze 
 

Allgemeiner Beitragssatz 14,6 % 

Ermäßigter Beitragssatz 14,0 % 

Durchschnittlicher Zusatzbeitrag 1,1 % 

Pflegeversicherung 3,05 % 

Beitragszuschlag f. Kinderlose 0,25 % 

Rentenversicherung (allgemein) 18,6 % 

Knappschaftliche Rentenversicherung 24,7 % 

Arbeitslosenversicherung 2,4 % 

Umlage U1 und U2 individuell nach Satzung der Krankenkasse/ der 
Minijob-Zentrale 

Insolvenzgeldumlage (U3) 0,06 % 

Beitragszuschüsse (§ 257 SGB V/§ 61 
SGB XI) 
Personen mit Anspruch auf Krankengeld 
 

Höchstzuschuss zur Krankenversicherung (KV-
Beitragssatz = 14,6 % bzw. ermäßigt = 14 %, 
ohne Zusatzbeitrag) 
Mtl. 342,19 Euro 

Personen ohne Anspruch auf 
Krankengeld 

Mtl. 328,19 Euro 

Höchstzuschuss zur Pflegeversicherung 
bundeseinheitlich (außer Sachsen) 
nach § 61 Abs. 3 SGB XI (1,525 % der 
monatlichen Beitragsbemessungsgrenze) 

 
 
Mtl. 71,48 Euro 

Sachsen nach § 61 Abs. 3 SGB XI 
(1,025 % der monatlichen 
Beitragsbemessungsgrenze) 

 
Mtl. 48,05 Euro 

Höchstzuschuss zur privaten 
Krankenversicherung 
Pflegeversicherung 
Pflegevers. Sachsen 

 
Mtl. 367,97 Euro 
Mtl. 71,48 Euro 
Mtl. 48,05 Euro 

Faktor F 
Teil des Arbeitsentgelts, für den Beiträge 
fällig werden (§ 163 SGB VI) 
 

 
0,7547 
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Freiwillige Krankenversicherung 

 

Mindestbemessungsgrundlage – 
allgemein 

1.061,67 Euro 

Mindestbemessungsgrundlage – 
Existenzgründer 

1.061,67 Euro 

Mindestbemessungsgrundlage – 
hauptberuflich Selbstständige 

1.061,67 Euro 

 
Freiwillige Rentenversicherung 

 

Mindestbeitrag 83,70 Euro 

Höchstbeitrag West: 1.283,40 Euro       -              Ost: 1.199,70 
Euro 

Geringfügigkeitsgrenze (Minijob) Mtl. 450 Euro 

Übergangsbereich (Midijob) Mtl. 450,01 Euro – 1.300,00 Euro 

Geringverdienergrenze (Auszubildende) 
(Der Arbeitgeber trägt neben seinem 
eigenen Beitragsanteil auch die 
Arbeitnehmerbeitragsanteile inkl. 
Zusatzbeitrag) 

 
Mtl. 325,00 Euro 

 
Höchstbeiträge versicherungspflichtiger Arbeitnehmer (mtl.) 

 

Krankenversicherung 684,38 Euro 

Pflegeversicherung 142,97 Euro 

Arbeitslosenversicherung 172,50 Euro (Ost: 161,25 Euro) 

Rentenversicherung 1.283,40 Euro (Ost: 1.199,70 Euro) 

Die Notfallvorsorge bei Geschäftsunfähigkeit und im Todesfall durch 
Krankheit oder Unfall. 
Welche Vollmachten bestehen und müssen dringend vorhanden sein? 
www.notfallordner-vorsorgeordner.de  
www.notfallordner-unternehmer.de 
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Mindestarbeitsentgelte 

 

Behinderte Menschen, Kranken- und 
Pflegeversicherung 

 
Mtl. 637 Euro 

Behinderte Menschen, 
Rentenversicherung 

 
West: 2.548,00 Euro ------     Ost: 2.408,00 Euro 

Azubis bzw. Praktikanten ohne 
Arbeitsentgelt, 
Renten- und Arbeitslosenversicherung 

 
West: 31,85 Euro  ----- Ost: 30,10 Euro 

Mindestbemessungsgrundlage 
Rentenversicherung für geringfügig 
Beschäftigte 
 

175 Euro 
(§ 172 Abs. 3 Satz 1 SGB VI) 
 

Mindestbeitrag Rentenversicherung 
für geringfügig Beschäftigte  

(175 Euro * 18,6 %) 
Mtl. 32,55 Euro 

Selbstständige (Rentenversicherung, versicherungspflichtig) 

Mindestbeitrag 83,70 Euro 

Regelbeitrag West: 592,41 Euro -  Ost:    559,86 Euro 

Höchstbeitrag West: 1.283,40 Euro -  Ost:  1.199,70 Euro 

Aktuelle Informationen über die 

- gesetzlichen Rentenversicherung:   www.Renten-Experte.de 
- betriebliche Altersversorgung:  www.bAV-Experte.de 

 

Notfallvorsorge, Notfallordner, Generalvollmacht, Testament, Erbrecht, Erbschaftsteuer, 
Patientenverfügung, Betreuungsverfügung, Sorgerechtsverfügung:   

Privatpersonen       www.notfallordner-vorsorgeordner.de    

Beamte       www.notfallordner-beamte.de  

Unternehmer, Selbstständige Handwerker   www.notfallordner-unternehmer.de  

Notfallordner für Gesundheitsberufe:  https://www.not-fallordner.de/  
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Andere wichtige Anpassungen ab 2020 

 
Gesetzliche Rentenversicherung 

 
Aktueller Rentenwert 

(bis 30.6.2020) 
West: 33,05 Euro Ost: 96,5 %= 31,89 Euro 

Steuerpflichtiger Rentenanteil 
bei Neurentner 

80 % 

Standardrente  
(bis 30.6.2020) 

15.919,52 Euro 
Berechnung:  
akt. Rentenwert x 45 Jahre Durchschnittsverdienst x 12 Monate= 
abzgl. KVdR u. Pflege 10,8 % 
33,05 € * 45 Entgeltp. * 12 Monate = 17.847 € 
abzgl. 10,8 % 
= 15.919,52 Euro 
= mtl. 1.326,63 € Rente (abzgl. ggf. Steuern) 

Sicherungsniveau  
(bis 30.6.2020) 

Durchschn. Entgelt Vorj. x 1,0239* x 80,175 % / 79,625 % = 
33.056,86 €  
*Faktor Veränderung Bruttolöhne 
* Nettoquote des Arbeitsentgelts im jeweiligen Kj. Gegenüber Vorj. 

Sicherungsquote somit 48,16 %; Haltelinie noch erreicht 
Höchstaltersrenten nach…… 

20 Jahren 
30 Jahren 
40 Jahren 

 

 
1.355,05 Euro* 
1.963,17 Euro* 
2.551,46 Euro* 
*Regelaltersrente Brutto, Zahlung Ende 2019 
*BMF, 5.5.2008, IV B 2 - S 2176/07/0003, Berücksichtigung von 
Renten aus der gesetzlichen Rentenversicherung bei der 
bilanziellen Bewertung von Pensionsverpflichtungen und bei der 
Ermittlung der als Betriebsausgaben abzugsfähigen Zuwendungen 
an Unterstützungskassen (sog. Näherungsverfahren) 

Hinzuverdienstgrenze 
(Flexirente) 

Jahresbruttoeinkünfte: 6.300 Euro, darüber 40 % Anrechnung bis 
zum Hinzuverdienstdeckel. Danach 100% Anrechnung. 
 

Hinzuverdienstdeckel Höchster Wert aus den letzten 15 Jahren 
Mtl. Bezugsgröße mit höchsten Entgeltpunkten aus den letzten 15 
Jahren multiplizieren 
Mind. jedoch (1/12 v. 6.300 €) + Monatsbetrag der Vollrente 

 
Altersrente - Rentenbeginn für Geburtsjahre 

 
Geburtsjahr Rente f. besonders langjährig 

Versicherte 
Frühester Rentenbeginn ohne 
Abschlag, wenn  

Eintrittsalter für 
Regelaltersgrenze 

1957 63 Jahre + 10 Monate 65 Jahre + 11 Monate 
1958 64 Jahre 66 Jahre 
1959 64 Jahre + 2 Monate 66 Jahre + 2 Monate 
1960 64 Jahre + 4 Monate 66 Jahre + 4 Monate 
1961 64 Jahre + 6 Monate 66 Jahre + 6 Monate 
1962 64 Jahre + 8 Monat 66 Jahre + 8 Monate 
1963 64 Jahre + 10 Monate 66 Jahre + 10 Monate 
1964 65 Jahre 67 Jahre 
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Rentenabschlag bei Altersrente mit 63 Jahren 
(Rente mit 63 nach 35 Jahren Wartezeit)

Geburtsjahr Abschlag bei Rentenbeginn mit 63 
1957 10,5 % 
1958 10,8 % 
1959 11,4 % 
1960 12,0 % 
1961 12,6 % 
1962 13,2 % 
1963 13,8 % 
1964 14,4 % 

  
 

Altersrente für schwerbehinderte Menschen 
bei Beginn der Rente schwerbehindert und Mindestversicherungszeit (Wartezeit) von 
35 Jahren erfüllt 
 

Geburtsjahr Frühester Rentenbeginn mit Abschlag von 10,8 % 
1957 60 Jahre + 11 Mon. 
1958 61 Jahre 
1959 61 Jahre + 2 Mon. 
1960 61 Jahre + 4 Mon. 
1961 61 Jahre + 6 Mon. 
1962 61 Jahre + 8 Mon. 
1963 61 Jahre + 10 Mon. 
1964 62 Jahre 

  
Der Abschlag wird aufgrund der bisherigen Anwartschaften bis zum tatsächlichen Rentenbeginn in Prozent 
berechnet. Da von Rentenbeginn „63 bis Regelaltersgrenze“ keine Einzahlung erfolgt, ist der tatsächliche 
Abschlag in Prozent wesentlich höher.  
Beispiel:  
 

Rentenbeispiel 
Ein Standardrentner (pro Versicherungsjahr 1 Entgeltpunkt mit 33,05 €) geb. 1961  

Altersrente mit 66 Jahren + 6 Monaten: 
(33,05 € * 45 Jahre) 

1.487,25 €* 

Altersrente besonders langjährige Versicherte (64 Jahre + 6 
Monate): 
Altersrente ohne Abschlag 
33,05 € * 43 Jahre (2 Jahre geringere Einzahlung) 

 
 

1.421,15 €* 

Altersrente für langjährig Versicherte (mit 63 Jahren): 
Altersrente mit Abschlag von 12,6 % 
33,05 € * (41 Jahre + 6 Monate) * 0,874 %  
Tatsächlicher Abschlag gegenüber Regelaltersrente: 288,49 € = 19,4 % 
*jeweils Bruttorente, davon noch abzuziehen: Krankenversicherung, 
Pflegeversicherung, ggf. Steuern 

 
 

1.198,76 €* 

 
Die Notfallvorsorge bei Geschäftsunfähigkeit und im Todesfall durch Krankheit 
oder Unfall. 
Welche Vollmachten bestehen und müssen dringend vorhanden sein? 
www.notfallordner-vorsorgeordner.de  
www.notfallordner-unternehmer.de 
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Erwerbsminderungsrente - Zurechnungszeit 

 
2020 65 Jahre + 9 Monate 
2021 65 Jahre + 10 Monate
2022 65 Jahre + 11 Monate
2023 66 Jahre 
2024 66 Jahre + 1 Monat 
…… …… 
Ab 2031 67 Jahre 
Die Zurechnungszeit sorgt grundsätzlich für eine höhere Rente, da für jeden Monat, der als 
Zurechnungszeit berücksichtigt werden kann, weitere Entgeltpunkte berücksichtigt werden. 

 
Beispiel 1: Ein Standardversicherter (verdiente immer 1 Entgeltpunkt pro Jahr; also immer 
Durchschnittsverdienst) hat mit 46 Jahren insgesamt 30 Entgeltpunkte erreicht. Im Jahr 2020 erhält er bei 
Anerkennung der vollen Erwerbsminderungsrente die Zurechnungszeit bis 65 Jahre und 9 Monate (19 
Jahre und 9 Monate). Hierfür erhält er 19,75 Entgeltpunkte zusätzlich. 
 
Sollte er eine Anerkennung der vollen Erwerbsminderung mit 46 Jahren erhalten (Rentenbeginn in 2020), 
dann würden 48,75 Entgeltpunkte angerechnet. Von dieser Erwerbsminderungsrente würde dann ein 
Abschlag von 0,3 % pro Monat – maximal jedoch 10,8 % - abgezogen. 
 

Volle Erwerbsminderungsrente = 48,75 Entgeltpunkte x 33,05 akt. Rentenwert x 0,892 = 
1.437,18 Euro Bruttomonatsrente 

 
Beispiel 2: Würde der Standardrentner erst mit 63 Jahren voll erwerbsunfähig (also nach 2031), dann 
würde eine Zurechnungszeit bis zum vollendeten 67. Lebensjahr berücksichtigt werden (Renten- und 
Zurechnungszeit 50 Jahre). Die Rentenberechnung wäre dann: 
 

Volle Erwerbsminderungsrente = 50 Entgeltpunkte x 33,05 akt. Rentenwert = 
1.652,50 Euro Bruttomonatsrente 

 
Beispiel 3: Bei einer regulären vorgezogenen Altersrente (35 Jahre Wartezeit erfüllt)  
wäre die Altersrente mit 63 Jahren: 

46 Entgeltpunkte x 33,05 akt. Rentenwert x 0,856 (Abschlag 14,4 %) = 
1.301,38 Euro Bruttorente 

 
Beispiel 4: Bei einer regulären vorgezogenen Altersrente (45 Jahre Wartezeit erfüllt) 
Wäre die Altersrente mit 65 Jahren: 

48 Jahre x 33,05 Euro (ohne Abschlag) = 
1.586,40 Euro Bruttorente 

 
Tipp und Konsequenz: Eine genehmigte volle Erwerbsminderungsrente führt oft zu einer höheren Rente, 
als eine vorgezogene Altersrente. Erreicht der Versicherte die Regelaltersrente, erfolgt keine 
Rentenabsenkung! 

 
 

 
 

Die Notfallvorsorge bei Geschäftsunfähigkeit und im Todesfall durch Krankheit 
oder Unfall. 
Welche Vollmachten bestehen und müssen dringend vorhanden sein? 
www.notfallordner-vorsorgeordner.de  
www.notfallordner-unternehmer.de 
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Rürup-Rente (Basisrente) 
 

Höchstbetrag 25.046 Euro (verh.: 50.092 Euro) 
Davon absetzbar 90 % 
Steuerminderung bis zu 22.541 Euro (verh. 45.082 Euro) 
  
Nachgelagerte Besteuerung bei 
Renteneintritt 2020: 

80 Prozent 

 
Pflegeversicherung 

 
Rückgriff auf Kinder Ab Bruttojahreseinkommen von 100.000 Euro 
 

Eigenanteil nach Abzug der Pflegepflichtleistung 
Beispiel Dauerpflege im Großraum Stuttgart  

Link: https://www.haus-guldenhof.de/dauerpflege/  
 
Pflegegrad 1: 2.875,91
Pflegegrad 2 - 5  Ca. 2.520,28 Euro
 

Altersversorgung muss auch Pflegevorsorge abdecken 
 
 
 

Steuern 2020 
 
Grundfreibetrag 9.408 Euro (verh. 18.816 Euro) 
Besteuerungsanteil gesetzliche 
Rentenversicherung bei 
Rentenbeginn 2020 

80 % (20 % bleiben steuerfrei) 

 
Rentenbeginn Frühester Rentenbeginn ohne 

Abschlag, wenn  
Eintrittsalter für 
Regelaltersgrenze 

Geburtsjahr 1957 63 Jahre + 10 Monate 65 Jahre + 11 Monate 
Geburtsjahr 1958 64 Jahre 66 Jahre 
Geburtsjahr 1959 64 Jahre + 2 Monate 66 Jahre + 2 Monate 
Geburtsjahr 1960 64 Jahre + 4 Monate 66 Jahre + 4 Monate 
Geburtsjahr 1961 64 Jahre + 6 Monate 66 Jahre + 6 Monate 
Geburtsjahr 1962 64 Jahre + 8 Monat 66 Jahre + 8 Monate 
Geburtsjahr 1963 64 Jahre + 10 Monate 66 Jahre + 10 Monate 
Geburtsjahr 1964 65 Jahre 67 Jahre 

 
Vorsorgevollmacht – Generalvollmacht und die wichtigen Unterlagen: 
Die Notfallvorsorge bei Geschäftsunfähigkeit und im Todesfall durch Krankheit 
oder Unfall. 
Welche Vollmachten bestehen und müssen dringend vorhanden sein? 
www.notfallordner-vorsorgeordner.de  
www.notfallordner-unternehmer.de 
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Familienabschläge/Regelbedarfsstufe 1  
15 % der jährlichen Bezugsgröße (§ 62 Abs. 2 Satz 2 SGB V) 5.733,00 Euro 
10 % der jährlichen Bezugsgröße (§ 62 Abs. 2 Satz 2 SGB V) 3.822,00 Euro 
Kinderfreibetrag 
(§ 62 Abs. 2 Satz 3 SGB V i. V. m. §  32 Abs. 6 Satz 1 und 2 EStG) pro 
Kind 

 
 
7.812,00 Euro 

Regelbedarfsstufe I 432,00 Euro 
Geldleistungen 
Krankengeld 
Höchstregelentgelt (§ 47 Abs. 6 SGB V) 

156,25 

Höchstkrankengeld (§ 47 Abs. 1 Satz 1 SGB V) 109,38 
Übergangsgeld  
Höchstregelentgelt 
Renten- und Arbeitslosenversicherung 
(§ 21 Abs. 1 SGB VI i. V. m. § 46 Abs. 1 Satz 1 und 
§ 47 Abs. 4 SGB IX, § 341 Abs. 4 SGB III) 
und  
Versorgungskrankengeld nach dem Bundesversorgungsgesetz (BVG) 

 
 
West: 230,00 Euro  
(Ost: 215,00 Euro  

Knappschaftliche Rentenversicherung 
Und  
Höchstregelentgelt (§ 16a Abs. 3 Satz 2 BVG – Knappschaft) 

West: 281,67 Euro 
(Ost: 263,33 Euro) 

Leistungen bei Mutterschaft 
Mutterschaftsgeldhöchstbetrag (§ 24i Abs. 2 Satz 2 SGB V) pro Tag 

13,00 Euro 

Zuschüsse der Krankenkassen.  
Ambulante Vorsorgeleistungen  
in anerkannten Kurorten (§ 23 Abs. 2 Satz 2 SGB V) 
Pro Tag  

16,00 Euro 

bei chronisch kranken Kleinkindern (§ 23 Abs. 2 Satz 3 SGB V) 25,00 Euro 
Haushaltshilfe Erstattungshöchstbetrag für eine selbstbeschaffte 
Haushaltshilfe pro Tag (8 Stunden) (§ 38 Abs. 4 Satz 1 SGB V; GR v. 
09.12.1988, Zu § 38 SGB V: Abschn. 5.2) 
2,5 % der monatlichen Bezugsgröße 
Je Stunde  

 
 
 
80,00 Euro 
10,00 Euro 

Hospizleistungen 
Stationäre Hospizleistungen – Mindestzuschuss (§ 39a Abs. 1 Satz 3 
SGB V)  9 % der monatlichen Bezugsgröße je Tag  

 
 
286,65 Euro 

Ambulante Hospizleistungen – Zuschuss je Leistungseinheit 
(§ 39a Abs. 2 Satz 6 SGB V) 
13 % der monatlichen Bezugsgröße 

 
 
414,05 Euro 

 

 

 

 

 

 

 

 

Le
ist

un
ge

n 
Haben Sie für sich und alle Angehörigen (ab Vollendung des 18. Lebensjahres) eine 
Generalvollmacht oder Vorsorgevollmacht? 

Haben Sie alle wichtigen Unterlagen griffbereit, wenn Sie oder ein Angehöriger durch Unfall 
oder Krankheit geschäftsunfähig werden? 

Wann ist ein beurkundetes Testament notwendig? Was ist eine Sorgerechtsverfügung? 

Was ist der Unterschied von Generalvollmacht, Vorsorgevollmacht, Betreuungsverfügung, 
Patientenverfügung und welche Punkte sind zu beachten? 

Der Notfallordner-Vorsorgeordner von www.notfallordner-vorsorgeordner.de hilft weiter. 



www.Renten-Experte.de  - www.bAV-Experte.de – www.notfallordner-vorsorgeordner.de  
www.notfallordner-unternehmer.de   www.notfallordner-beamte.de  -  
Die Angaben wurden nach bestem Wissen und Gewissen zusammengetragen. Trotzdem gilt  Alle Angeben ohne 
Gewähr. 

Zuzahlungen 
Stationäre Vorsorge-/Rehabilitationsleistungen (§ 23 Abs. 6 Satz 1, 
§ 40 Abs. 5 Satz 1, § 61 Satz 2 SGB V) pro Leistungstag 
Stationäre Vorsorge-/Rehabilitationsleistungen für Mütter/Väter 
(§ 24 Abs. 3 Satz 1, § 41 Abs. 3 Satz 1, § 61 Satz 2 SGB V) 

 
10,00 Euro 

Arznei- und Verbandmittel (§ 31 Abs. 3 Satz 1 i. V. m. § 61 Satz 1 SGB 
V) 
Hilfsmittel (§ 33 Abs. 8 Satz 1 i. V. m. § 61 Satz 1 SGB V) 
 

10 %, mind. 5 Euro, 
max. 10 Euro 

Hilfsmittel zum Verbrauch (§ 33 Abs. 8 Satz 3 SGB V) 10 % der Kosten, 
max. max. monatlich 
je Indikation 
10,00  Euro 

Heilmittel (§ 32 Abs. 2 Satz 1 i. V. m. § 61 Satz 1 SGB V) 10 %, je Verordnung 
10 Euro 

Häusliche Krankenpflege (§ 37 Abs. 5 i. V. m. § 61 Satz 3 SGB V) für max. 28 Tage im 
Kalenderjahr 10% der 
Kosten, 10 Euro je 
Verordnung 

Soziotherapie (§ 37a Abs. 3 i. V. m. § 61 Satz 1 SGB V) 10 % je Tag 
Haushaltshilfe (§ 38 Abs. 5 i. V. m. § 61 Satz 1 SGB V) 10 % je 

Leistungstag, mind. 
5 Euro, max. 10 
Euro 

Krankenhausbehandlung (§ 39 Abs. 4 Satz 1 i. V. m. § 61 Satz 2 
SGB V) 

Pro Tag 10,00 Euro, 
max. für 28 Tage 
p.a. 

Anschlussrehabilitation (§ 40 Abs. 6 Satz 1 i. V. m. § 61 Satz 2 SGB V) Ja leistungstag 
10,00 Euro, max. 28 
Tage 

Ambulante/stationäre Rehabilitationsleistungen (§ 40 Abs. 5 Satz 1 
i. V. m. § 61 Satz 2 SGB V) 

Pro Tag 10,00 Euro 

Fahrkosten 
(§ 60 Abs. 1 Satz 3 i. V. m. § 61 Satz 1 SGB V) 

10 % der Kosten, 
mind. 5 Euro, max.  

 

Le
ist

un
ge

n 
Haben Sie für sich und alle Angehörigen (ab Vollendung des 18. 
Lebensjahres) eine Generalvollmacht oder Vorsorgevollmacht? 

Haben Sie alle wichtigen Unterlagen griffbereit, wenn Sie oder ein 
Angehöriger durch Unfall oder Krankheit geschäftsunfähig werden? 

Wann ist ein beurkundetes Testament notwendig?  

Was ist eine Sorgerechtsverfügung? 

Was ist der Unterschied von Generalvollmacht, Vorsorgevollmacht, 
Betreuungsverfügung, Patientenverfügung und welche Punkte sind zu 
beachten? 

Der Notfallordner-Vorsorgeordner von 

https://www.notfallordner-vorsorgeordner.de/ hilft weiter. 


